José Paulo Viana

O problema deste nimero

Ha 102 caixas vazias.

Quantas caixas temos no total?

Caixas & Caixinhas

Temos 11 caixas grandes. Algumas estéo vazias, outras tém cada uma 8 caixas médias 14 dentro.

Das caixas médias, algumas estdo vazias mas outras tém 7 caixinhas cada uma.

Respostas até 15 de Junho

O nidmero da minha casa

O problema proposto no n° 63 de Edu-
cagdo e Matematica foi o seguinte:

Se o numero da minha casa for
multiplo de 3, entéo trata-se de um
nimero compreendido entre 50 e
59, inclusive.

Se o niimero da minha casa néo for
muiltiplo de 4, entéo trata-se de um
nimero compreendido entre 60 e
69, inclusive.

Se o nimero da minha casa néo for
mudltiplo de 6, entéo trata-se de um
nimero compreendido entre 70 e
79, inclusive.

Qual é o nimero da minha casa?

Chegaram-nos 22 respostas, envia-
das por Alberto Canelas (Queluz),
Ana Amaral, Célia Lobo (Guimaraes),
Darcilia Machado & Judite Lima
(Oliveira de Frades), Ana Eliete

Reis (Loures), Aparecida Santos (via
Internet), Anténio Costa (Portalegre),
Augusto Taveira (Faro), Conceigéo «
Martinho (Castanheira), Cristina
Ortins (Ponta Delgada), Cristina
Rodrigues (Porto), Domingos Rijo
(Castelo Branco), Graga Lopes &
Armando Fernandes, Luisa Andrade
(Angra do Heroismo), M® do Rosério
Luis (Torres Novas), Mério Roque
(Guimarges), Miguel Jaime Valverde
(Santa Cruz - Madeira), Nuno
Cardoso (Coimbra), Paulo Correia
(Alcécer do Sal), Silvia Carvalho
(Felgueiras), Vidal Minga (Carcave-

los), Vitaline Ferreira (Faro) e ainda
um grupo de seis educadoras de
infancia: Ana Bento (Alpedrinha), M?
de Jesus Miranda (Varzea) e Adelina
Ribeiro, Cruz lilegivell, Eugénia Sal-
vado e Hélia Santos (Fundao).

Os vérios processos de resolugéo que
apareceram seguiam quase todos a
via da eliminagédo de nimeros a partir
das condi¢bes impostas.

Quer a Silvia, quer o Paulo comegam
por demonstrar que o nimero da
porta tem de estar situado entre 50
e79:

Se o nlimero ndo pertencer a este
intervalo terd de ser, pela terceira
condigéo, multiplo de 6. Mas, pela
primeira condi¢cdo, ndo pode ser
mdltiplo de 3. Impossivel, porque
todos os multiplos de 6 séo multi-
plos de 3.

No entanto, pode haver outros pontos
de partida. Por exemplo, fazer a lista
dos nimeros entre 50 e 79 e ir elimi-
nando os que nado cumpriam as condi-
coes.

Jé o Alberto Canelas comegou por
verificar se o nimero seria ou ndo mul-
tiplo de 6 (chegando a concluséo que
n&o). E depois continuou por elimina-
¢éo, de acordo com as condigdes.

Mas, ainda mais simples, é verificar se
0 ndmero é ou ndo multiplo de 3. Foi o
que fizeram o Augusto, a Conceigéo,
a Cristina Rodrigues, o Domingos e o
Mario. De forma esquemética sera:

e Se for multiplo de 3, estara entre
50 e 59. S6 pode ser 51, 54 e

57. Mas a segunda condig&o obri-
garia a que fosse miiltiplo de 4. Ora
nenhum destes nimeros o é.

Logo, néo é muiltiplo de 3.

® Mas se nédo é mdltiplo de 3 também
ndo é multiplo de 6 (todos os mul-
tiplos de 6 séo também de 3).
Concluséo (pela terceira condigdo):
esta entre 70 e 79.

e Entre 70 e 79, pela segunda con-
dicdo, tem de ser multiplo de 4.
Servem o0 72 e 0 76.

e Como néo pode ser multiplo de 3,
das duas possibilidades anteriores
temos de eliminar o 72.

e Concluséo: o nimero da porta é o
76.

Finalmente, gostavamos de chamar a
atengéo para uma resolugéo interacti-
va muito interessante proposta pelo
Paulo Correia. Pode ser vista no ende-
reco: www.esasmat.cjb.net na secgéo
“Recursos”, em “Problemas resolvi-
dos”.

Vao até la que vao gostar!
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